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Harku Vallavolikogu

Eesti Reformierakonna fraktsioon                                                               .mai 2010 nr 1-7/1810

Vastus arupärimisele Tabasalu Ühisgümnaasiumi

Hoolekogu moodustamise kohta

Eesti Reformierakonna fraktsiooni arupärimine vallavanemale ja vallavalitsusele käsitleb vallavalitsuse 23.märtsi 2010 korralduse nr 363 “Tabasalu Ühisgümnaasiumi hoolekogu koos-seisu kinnitamine” vastuolu põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse (PGS) sätetega. Fraktsioon soovib teada, millal lõpetab vallavalitsus Andres Kriguli õiguste rikkumise ja kuidas vallavalitsus kavatseb täita PGS § 41 lõike 5² nõudeid.

Vallavalitsuse korralduse nr 363 vastuvõtmise õiguslikuks aluseks on PGS § 41 lõige 1, mille kohaselt vallavalitsus moodustab munitsipaalkooli edukaks tööks vajalike tingimuste loomiseks hoolekogu. Uue hoolekogu moodustamise vajaduse tingis asjaolu, et varasemalt oli vallavalitsus 10.oktoobri 2006 korraldusega nr 1629 moodustanud kooli hoolekogu kolmeks aastaks ja see tähtaeg oli möödunud. Korralduse teiseks õiguslikuks aluseks on PGS § 41 lõige 3, mille kohaselt kuuluvad hoolekogusse vallavolikogu esindaja, õpilaste esindaja, kaks õpetajate esindajat ning viis vanemate, vilistlaste ja kooli toetavate organisatsioonide esindajat. 

23.oktoobri 2009 kirjaga nr 1-9/113 esitas Tabasalu Ühisgümnaasium vallavalitsusele taotluse moodustada hoolekogu kooseisus Ülle Arumäe (õpetajate esindaja), Marju Aolaid (volikogu esindaja), Jana Karilaid (vanemate esindaja), Andres Krigul (kooli toetava organisatsiooni esindaja), Annika Loigu (vanemate esindaja), Carl-Ruuben Soolep (õpilaste esindaja), Eve Tamm (vanemate esindaja), Elari Udam (vanemate esindaja) ja Milvert Vaaks (õpetajate esindaja). Vallavalitsusele jäi selgusetuks, missugust organisatsiooni esindab Andres Krigul ja millega on organisatsioon kooli toetanud, mistõttu jäime ootama kooli selgitusi. Paraku neid ei saabunudki. 18.märtsi 2010 kirjas nr 1-9/22  palus kool kinnitada hoolekogu koosseis vastavalt varasemale taotlusele. Kuna Andres Kriguli seos kooliga jäigui teadmata, kinnitas vallavalitsus tema asemel hoolekogu liikmeks vilistlaste esindaja Risto Vahimetsa. 

PGS § 41 lõike 5² järgi tuleb hoolekogu liikmed valida kooli pidaja kehtestatud korra kohaselt. Vastab tõele, et Harku vallas puudub kooli pidaja poolt kehtestatud munitsipaalkooli hoolekogu valimise kord. Samas ei ole võimalik nõustuda arupärimises esitatud seisukohaga, et munitsipaalkooli pidaja ja pädev organ kehtestama hoolekogu valimise korda  on vallavalitsus. Mõisteline segadus on põhjustatud sellest, et PGS kasutab korduvalt nimetust kooli pidaja avamata selle sisu. Haridus- ja teadusministeeriumi õigusosakonna juhataja Aino Aaspõllu on selgitanud (Vanu ja uusi mõisteid põhikooli- ja gümnaasiumiseaduses; Õiguskeel 2009 nr 3; leitav http://www.just.ee/44105 ), et  mõiste on tuletatav põhiseaduse §-st 37, kus on öeldud: “Et teha haridus kättesaadavaks, peavad riik ja kohalikud omavalitsused ülal vajalikul arvul õppeasutusi. Seaduse alusel võib avada ja pidada ka muid õppeasutusi, sealhulgas erakoole”. Selle argumendiga on võimatu mitte nõustuda ja järelikult on põhiseaduse mõistes kooli pidaja riik, kohalik omavalitsus või eraõiguslik isik.

Seadusega kohaliku omavalitsuse pädevusse antud küsimusi otsustab kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 2 alusel volikogu, kes võib delegeerida küsimuse lahendamise vallavalitsusele. Harku Vallavolikogu ei ole kehtestanud kooli hoolekogu valimise korda ega delegeerinud korra  kehtestamist vallavalitsusele.  

Munitsipaalkooli hoolekogu moodustamine on vallavalitsusele seadusega pandud kohustus. Selle  täitmisel lähtus vallavalitsus kaalutlusest, et tal ei ole õigust jätta seadusest tulenevat kohustust täitmata ja jätta kooli hoolekoguta ainuüksi seetõttu, et puudub kord kohustuse täitmiseks. Vallavalitsus on puuduse kõrvaldamiseks asunud vastavat volikogu määruse eelnõud koostama ja esitab selle lähemal ajal volikogule.  Pärast määruse vastuvõtmist volikogus viiakse läbi uue hoolekogu valimised. Niikaua ei saa korra puudumise tõttu mitte kellelgi tekkida õigustatud ootust saada hoolekogu liikmeks. Seadusega kaitstavad õigused saavad tekkida seadusest või selle alusel antud õigusaktist. Sellise õigusakti puudumise tõttu ei ole Andres Krigulil mingeid õigusi hoolekogu liikmeks saamisel. Veel vähem saab valla-valitsuse korraldus  nr 363  rikkuda kellegi olematut õigust. 
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