Lp volikogu liige OTT KASURI

VASTUS ERE fraktsiooni liikme PÄRIMISELE

Teie: 30.12.2010










Meie: 10.01.2011 nr 1-7/14

Olete esitanud arupärimisele volikogu esimehele seoses revisjoniakti nr 2-ga. Oma arupärimises küsite järgmist (kirjapilt muutmata):

· Kas olete tühistanud käskkirjad, mis puudutab Teie ametivolituste ületamist või on ebakorrektselt vormistatud ? Palume üksikasjalikku ja põhjalikku kirjalikku loetelu.

· Kas ebaotstarbekalt kulutatud vahendid, mobiiltelefonide kulud on tagastatud valla eelarvesse ?

· Millal täidate oma lubaduse pakkuda välja lahendus, sest oktoobrikuu valavolikogu istungil Te ei teinud seda ?

14. september 2010 on volikogu esimehe käskkirjaga nr 20 „Harku Vallavolikogu esimehe 14.01.2010 käskkirja nr 2 punkti 1 kehtetuks tunnistamine“ pealkirjast nähtuvalt tunnistatud kehtetuks käskkirja nr 2 1-ne punkt.

Jääb arusaamatuks, mida peate silmas üksikasjaliku ja põhjaliku loetelu all. Seega leian, et olen käesoleval juhul piisavalt üksikasjalikult ja põhjalikult antud küsimusele vastanud.

Mobiiltelefonide kulud, millest jutt käib, on olnud eranditult kõik seotud Harku vallavolikogu töö organiseerimisega ja parendamisega ning seetõttu jäävad selgusetuks Teiepoolsed väited ebaotstarbekalt kulutatud vahenditest. Antud väidet võib pidada pahatahtlikuks, sest Teil puuduvad igasugused alused, millele antud juhul tugineda.
Samuti jääb Teie arupärimisest mulje, et Te siiski ei ole aru saanud volikogu esimehe 23.11.2009 käskkirja nr 18 sisust ja eelkõige pealkirjast.

Kirjutate oma arupärimises järgmist (kirjapilt muutmata): „Harku Vallavolikogu määrus nr 23, 22.11. 2007 “Harku valla teenistujate palgatingimused ja sotsiaalsed garantiid“ millele olete viidatud oma käskkirjas nr 18, 23.11.2009   tasusid määrates vallavolikogu esimehele, aseesimehele ja vallavanemale ei ole korrektne.“

Kõne aluse käskkirja pealkiri on: „Mobiiltelefoni kasutamise kulude hüvitamise piirmäärad“ ja ka selle käskkirja sisu hõlmab piirmäärade kehtestamist – st mitte tasude määramist!
28 oktoober 2010 toimunud Harku Vallavolikogu istungil osales protokolli nr 10 järgi istungil teistehulgas ka volikogu liige Ott Kasuri. Antud istungil, enne päevakorrapunkti arutelu juurde minemist, tegi Priit Kotkas ettepaneku lisada päevakorda punkt seoses sellega, et Tema poole on pöördunud politsei väärteoasjas, mille avalduse on esitanud volikogu. Teadaolevalt Harku vallavolikogu seesugust avaldust tegelikkuses esitanud ei ole.

Nagu antud informatiivsest punktist kõikide eelduste kohaselt oleksite pidanud aru saama, siis on antud asja raames algatatud menetlus, mis tänaseks päevaks on jõudnud kohtusse. Seega ei pea ma vajalikuks antud kaasust käesoleval hetkel rohkem kommenteerida ning usun siiralt, et saite kõnealusel volikogu istungil aru, et otsuse   langetamine antud küsimuses toimub nö kõrgematest instantsides,st kohtus.
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