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Harku Vallavolikogu esimees

Eesti Reformierakonna fraktsioon                                                     19 .august 2010 nr 1-7/2685

Vastus arupärimisele Eesti Linnade Liidu

8.juuni 2010 kirja edastamata jätmise kohta

volikogu liikmetele

Eesti Reformierakonna fraktsioon esitas 30.juunil 2010 volikogu esimehele arupärimise, miks ta ei teavitanud volikogu liikmeteid Eesti Linnade Liidu 8.juuni 2010 kirjast võimaluste kohta kandideerida Euroopa Nõukogu Kohalike ja Piirkondlike Omavalitsuste Kongressi (CLARE) Eesti delegatsiooni liikmeks. Kuna volikogu esimees eelnimetatud kirja saanud ei olnud, küsis ta 09.augustil 2010 juhtunu kohta selgitust vallavalitsuselt. 

Asjaolude selgitamiseks viis vallavalitsus läbi ametkondliku juurdluse, mille käigus selgus alljärgnev:

· Eesti Linnade Liit saatis 8.juunil 2010 vallavalitsuse e-posti aadressil harku@harku.ee kirja informatsiooniga, et on alanud kandideerimine Euroopa Nõukogu Kohalike ja Piirkondlike Omavalitsuste Kongressi Eesti delegatsiooni liikmeks. Kiri oleks tulnud edastada volikogu liikmetele ja valijamandaadiga valitsuse liikmetele, kellel oli õigus ise kandideerida delegatsiooni liikmeks või seada üles kandidaadiks mõne teine volikogu või valitsuse liige. Kandideerimise tähtaeg oli 17.juuni 2010. 

· Kiri volikogu liikmeteni ei jõudnud. Ülalnimetatud postkasti kontrollimisel leiti kiri kustutatud e-kirjade (deleted items) hulgast, see oli avamata ja edastamata. 

· e-posti aadressil harku@harku.ee saabunud dokumentide ja informatsiooni vastuvõtmine, registreerimine ja edastamine on infosekretäri ametijuhendist tulenev teenistuskohustus. Infosekretär märgib oma seletuskirjas, et ei oska juhtunut kuidagi seletada ja kinnitab, et kindlasti ei kustutanud ta kirja teadlikult ning kahetseb toimunut väga. 

Juhtunu on äärmiselt kahetsusväärne ja ei ole millegagi vabandatav. Vallavanema 19.augusti 2010 käskkirjaga nr 97-pp määrati teenistuskohustused täitmata jätnud ametnikule  distsiplinaarkaristuseks noomitus. Sarnaste juhtumite ärahoidmiseks tulevikus on kehtestatud  töökorraldus, mille kohaselt kustutatud e-kirjad vaadatakse vähemalt üks kord nädalas üle kahe ametniku poolt. Omavalitsusliitudele on edastatud taotlus saata  volikogule või volikogu liikmetele mõeldud dokumendid edaspidi ka või vahetult  volikogu esimehe abile. 
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