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Harku Vallavolikogu

Eesti Reformierakonna fraktsioon    

Ärakiri: volikogu esimees                                                                september 2010 nr 1-7/3261

Vastus arupärimisele seoses valla koolidega
Eesti Reformierakonna fraktsioon esitas vallavanemale arupärimise, kus 

1. soovitakse teada, mis toimub valla koolides ja mis on lahti kooli pidajaga 2010/2011 õppeaasta alguses;

2. tehakse ettepanek viia koolides läbi teenistuslik järelevalve;

3. soovitakse saada õigusakti koopiat, millega lõpetati töösuhe Vääna Lasteaed-algkooli juhatajaga. 

Arupärimisele ei ole võimalik vastata põhjalikult ja ammendavalt, sest vastaja ei saa sellest aru.  Arupärimisest ei selgu selle esitamist põhjustanud asjaolud. Fraktsiooni hinnang normaalse tööõhkkonna puudumise kohta Tabasalu Ühisgümnaasiumis on paljasõnaline ja põhjendamata. Väide  “meie poole on pöördunud nõutud vanemad, kes on palunud meil sekkuda” jääb paraku arusaamatuks, sest vastajale ei selgu, miks ja kuhu paluti fraktsioonil sekkuda. Olen seisukohal, et valla koolides toimub see, mis seal peabki toimuma - õppetöö. Kui koolides toimuv vajab selgitamist, olen valmis neid ka andma ja vastama konkreetsetele küsimustele ning selleks vajaduse korral fraktsiooni esindajaga kohtuma. 

Vallavanemal ei ole võimalik vastata arupärimise sellele osale, mis sisaldab etteheiteid kooli pidajale. “Põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse” § 1 kohaselt on munitsipaalkooli pidajaks vald või linn. Vallad ja linnad on põhiseaduses sätestatud omavalitsusüksused, kelle pädevuses olevaid küsimusi otsustab “Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse” § 22 lõike 2 alusel volikogu. Harku  vallas ei ole volikogu pidanud vajalikuks delegeerida kooli pidamist vallavalitsusele. 

Teenistusliku järelevalve teostamist saan kaaluda pärast seda, kui selgitate selle eesmärki. Praegu põhjendate selle vajadust sellega, et fraktsiooni hinnangul ei ole kooli pidaja  suutnud kindlustada Tabasalu Ühisgümnaasiumis normaalset tööõhkkonda. Minu arusaamist mööda ei saa teenistusliku järelevalve läbiviimise vajadust põhjendada puudustega teise organi töös. Arusaamatu on järelevalve teostamise vajadus kõigis valla koolides, sest arupärimises esitatud hinnangud käsitlevad ainult ühte kooli. 

Esitan soovitud haldusakti Vääna-Lasteaed algkooli juhata ametist vabastamise kohta. Tegin nii Tabasalu Ühisgümnaasiumi endisele direktorile  kui ka Vääna-lasteaed algkooli endisele juhatajale lõpetada töösuhe kokkuleppel, kuid nad ei võtnud ettepanekut vastu. Kokkuleppe sõlmimisel oleks töötajatele makstud lahkumishüvitist samas suurusjärgus, kui kohtuotsuse alusel on  võimalik saada. Sellepärast ei too kohtuprotsess kaasa muid täiendavaid kulusid peale kohtukulude. Kohtuvaidluse lõpetamisel Tabasalu Ühisgümnaasiumi endise direktoriga jagati riigilõiv poolte vahel võrdselt.

Olen nõus, et iga töösuhte lõpetamine ei pea lõppema kohtus hagiga Harku Vallavalitsuse vastu, kuid kohtusse pöördumine on töötaja õigus ja  vallavalitsus ei saa seda keelata. Kohtusse pöördutakse põhjusel, et inimesed ei ole veel endale teadvustanud muutunud õigusruumi.  Ilmselgelt ei mõisteta, et 1.juulist 2009 kehtiv töölepingu seadus ei võimalda enam tööle ennistamist ja töötajal ei ole võimalik võita kohtus oluliselt suuremat lahkumishüvitist kui  vallavalitsus nendele kokkuleppe korral oli valmis maksma. 

Kaupo Rätsepp

Vallavanem

Lisa: Harku Vallavalitsuse 25.augusti 2010 korraldus nr 1045 “Vääna Lasteaed-algkooli juhataja ametist vabastamine”

